

0403 震後無懼 加冠傳承護理真諦

Fearless After the April 3rd Earthquake, 2024 Nursing Students
Capping Ceremonies for Tzu Chi University
& the Last Tzu Chi University of Science and Technology

■ 文 | 李家萱、葉秀品、蔡淵轅 攝影 | 許榮輝、李家萱、張義川、羅瑞鑫、詹進德、紀靜宜

慈濟大學

雖然花蓮遇到 0403 大地震和 0423 群震，慈濟大學護理系加冠暨傳光典禮如期於 4 月 26 日舉行，這群即將在暑假踏入臨床實習的護理系二年級 55 位受冠生，面對各種挑戰，毫不動搖。

典禮現場慈濟大學醫學院陳宗鷹院長、護理系師長及花蓮慈濟醫院鍾惠君主任現場見證學生這重要的一刻，並由師長親自為學生戴上象徵傳承的護師帽和識別證。受冠生舉起右手宣誓：「心存大愛，胸懷感恩，尊重生命，視病如親……」堅



慈濟大學護理學系第26屆加冠暨傳光典禮



定宏亮的聲音在典禮現場響起。0403 地震發生後，護理系歐陽安琪老師號召了 9 位同學加入志工行列，協助到德興棒球場搭帳棚。李昀蓁同學說：「老師常教我們要做一个手心向下的人，透過志工服務親身體驗到幫助別人的重要，也期待自己未來可以幫助更多人。」

國中多數人還在忙著課業和交友時，蔣濬緯一邊要照顧生病的奶奶，甚至在高中準備學測時，晚上還要幫忙換尿布，雖然照顧奶奶很辛苦，但這段經歷也讓蔣濬緯同學對護理產生興趣，並許下對自己的期待：「努力做認真做，用心對待每位患者，這條路阿嬤會很支持。」

受冠生管中凌同學，在國中時因為家人生病住院而常出入醫院，看到護理師對病人及家屬的重要性，因此萌生成為護理師的想法，她說：「護理可以讓我有這個能力去回饋社會，也可以幫助家人。」

即將進入臨床實習，這群護理新鮮人難免忐忑不安，周聖淳同學表示，會牢記老師的叮嚀，希望自己不要被罵得很慘，實習順利。

莊嚴隆重的典禮，由大四學長姊為大二學弟妹設計籌辦，準備過程中遇到 0403 地震、0423 群震加上大雨特報，讓活動地點和流程不斷更動，最後考量外地家長前來花蓮交通不便，改為實體加線上直播。大四總召吳佳蓉同學表示，今年的主題為「調色盤」，每一個過程都是人生的色彩調色盤，藉由加冠隆重的儀式，希望讓他們暑假進入實習能夠開心堅定地走下去。



慈濟科技大學

國際護師節前夕，五月十日，慈濟科技大學舉辦第 33 屆加冠典禮，共 317 位護理科系學生（四技 86 人、五專 231 人）齊聲宣誓，從六月起，學生將陸續前往醫院實習，應用所學在臨床第一線體現護理價值。

當老師親自為學生戴上護師帽的這一刻，也透過網路直播，讓爸媽同步見證孩子即將踏入護理生涯的里程碑。校長羅文瑞提醒學生在臨床不要害怕不要逃避，「碰到困難和挫折，只要解決了，就是進步！」

護理系主任郭育倫表示，加冠是非常有意義的時刻，也是護理系學生的大日子。然而，「欲戴其冠，必承其重」，更象徵承擔病人安危的開始。記得 0403 花蓮強震時，花蓮慈濟醫院兒科加護病房的護理師，用肉身護住稚嫩病患，充分展現護理師守護生命的責任。

系上特地邀請 17 位慈濟護專五專部第一屆到第十屆學長學姊獻上「十全十美的祝福」，分別是「一為起頭、職涯廣闊；二接續走、優雅從容；三星拱照、多元豐盈；四時充美、價值崇高；五彩繽紛、利己助人；六六大順、幸福環繞；七星高照、平安喜樂；八斗之才、燦爛微笑；九九傳承、利益眾生；十全十美、吉事成雙」，詮釋護理為人生加分的祝福語。

沒想到即使畢業多年，17 位校友竟然都記得當年的學號，更以過來人的經驗叮嚀學弟學妹，加冠是護生的成年禮，也是責任和使命的開始。第一屆畢業校友王琬瑋現為花蓮慈院護理部副主任，她感恩母校栽培，才得以領受護理師專屬的幸福喜





樂，「當年是爸媽希望自己讀護理，也因為公費生履約留在花蓮。在學期間並沒有很認真，反而是踏入臨床實習後，才體會照護病人的喜悅和成就感。」她非常能同理學弟學妹面對臨床實習的害怕，也代表看重生命的戒慎態度。

第七屆畢業校友彭淑敏現為花蓮慈院護理部代理督導，兒子陳睿言正是上臺加冠的317位學生之一。女兒陳妙甄如今也是護理科四年級學生，一對子女都傳承媽媽的衣鉢，一起成為守護生命守護愛的白衣天使。

317名加冠學生中有79位原住民、2位外籍生（泰國、馬來西亞），還有44位「男」丁格爾。護理科二年級陳奕是阿美族原住民，他覺得想到要踏入臨床面對活生生的病人和家屬，覺得「壓力山大」，他的媽媽——國軍花蓮總醫院身心醫學科專科護理師束秀娟，再三叮嚀兒子，實習犯錯在所難免，千萬不能以「我是護生」當成藉口，反而要吸取教訓，深刻反省，才能自我提升。

林恩祈是泰雅族原住民，在一歲多就經歷惡性血管瘤和輸尿管重建手術，性命垂危，在醫療團隊的悉心照顧下才康復出院，覺得醫護很偉大，從此以護理師為志向。爸爸林哲夫鼓勵女兒勇敢追求夢想。

靜思精舍德謙法師表示，有第一屆到第十屆校友獻上十全十美的祝福，加冠學生就像喝了十全大補湯，千萬不要害怕困難，也不要質疑自己，勇敢的堅持下去，因為病人就是最好的老師，記得以愛心、耐心、同理心去面對。花蓮縣衛生局長朱家祥表示，護理是非常有價值的工作，因為救人一命，勝造七級浮屠。

慈濟醫療財團法人護理委員會主任委員章淑娟表示，護理工作極有挑戰性，不用害怕，醫院裡的畢業學長學姊，都是加冠學生的定心丸，也是最佳後盾。花蓮慈濟



護理之光
Honor & Glory

醫院護理部主任鍾惠君表示，加冠不只是進入護理專業的入場券，更是傳承護理榮光的開始。

第一屆到第十屆畢業校友代表為第一屆：王琬詳；第二屆：施明蕙（花蓮慈院器官移植中心專師暨協調護理師）；第三屆：莊玉華（台北市立萬芳醫院眼科護理師）、林曉芬（慈濟大學研究助理）、周桂君（花蓮慈院器官移植中心專師暨協調護理師）；第四屆：簡純青（花蓮慈院遺傳諮詢師、台灣遺傳諮詢學會理事長）、江國誠（花蓮慈院精神科病房護理長）、艾惠珍（門諾醫院護理部護理長）、黃友靖（臺北市立聯合醫院專師）；第五屆：林芳宇（萬芳醫院一委託臺北醫學大學辦理門診副護理長）；第六屆：歐陽安琪（慈濟大學護理學系講師）；第七屆：余佳倫（花蓮慈院神經內外科病房護理長）、彭淑敏；第八屆：李惠蘭（花蓮慈院呼吸照護中心護理長）；第九屆：林于婷（花蓮慈院巴金森個管師）、吳郁梅（花蓮慈院神經內科專師）；第十屆：林孟樺（花蓮慈院急診後送病房護理長）。

感恩與會來賓慈濟慈善基金會副執行長劉濟雨、國軍花蓮總醫院護理部副主任楊雅芬、衛生福利部花蓮醫院護理部督導長林佩珊、懿德媽媽林智慧等人。☺

